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NOTAS DEL AUTOR
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Las imagenes fotograficas de los casos que se presentan son una gentileza del Ingeniero
Angel Montenegro.
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El autor deposita en cada lector del presente material la confianza de su emplea/con
responsabilidad profesional y respeto por los derechos del mismo.

Queda prohibida la reproduccion (copia) parcial o total de este libro, a excepcion de ser
utilizado como cita de otro trabajo en cuyo caso la reproduccion no debe ser mayor a las
cien (100) palabras.

Queda prohibida cualquier modificacién de los contenidos de este_fibro. Si desea realizar
alguna correccion, hagalo poniéndose en contacto con el autor encisoga@gmail.com
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Modelos Fisicos para Accidentologia Vial

1. Modelo de radio de Curva

Gustavo A. Enciso

2
C N
Rz — + —
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Nombre de la Variable Magnitud Nombre de la unidad | Simbolo
[C] Longitud de la cuerda de la curva en Longitud metros [m]
metros
[N] Longitud de la normal de la cuerda de | Longitud metros [m]
la curva en metros
Valores ingresados:
Variable Valor Unidad
[C] Longitud de la cuerda de la curva en 83 [{m]
metros
[N] Longitud de la normal de la cuerda de 6.5 [m]
la curva en metros

Resultado: 135,73 [m]

Modelo 14: VELOCIDAD CRITICA EN CURVA SIN PERALTE

PLANTEAMIENTO

Se desea con@cer la velocidad a la que circulaba un vehiculo sedan que se despisté de
una curva §in" peralte. Las dimensiones del vehiculo son conocidas, y se realizaron
medicionesen el lugar que se indican en la Figura 2.23
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Figura: 2.23

INFORMACION

Se requiere considerar las siguientes variables:

Datos a conocer en la inspeccion del lugar:

C: cuerda de la via en metros (medida tomada desde dos puntos cualesquiera a,b).
N: normal de la cuerda, en metros.

J: coeficiente de friccidn lateral.

DESARROLLO DEL MOBELO

En la consideracion del'triodelo, se plantea la hipétesis de que el vehiculo haya circulado
por la curva a una velocidad superior a la admisible segun su trazado y curvatura.

Los datos a considerar son:

Fc: es la fuerza centrifuga,

Fr: la fuerza de rozamiento lateral

M.g: es'el peso del vehiculo,

N{Ja normal al plano,

R: es el radio de giro de la curva.

ac: aceleracion centripeta en metros sobre segundos al cuadrado.
J: coeficiente de friccion.

El modelo considera segun la Figura 2.23 un vehiculo con masa concentrada en su
centro, el cual recorre un tramo curvo con radio "R" constante.
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La fuerza centripeta generada en la curva tiende a "sacar" al vehiculo de su trayectoria
curva.

Siempre que la velocidad no supere el equilibrio estatico se puede plantear la siguiente
igualdad de fuerzas:

ZFX: 0
ZFy: 0

Reemplazando tendremos en el eje de las ordenadas:

N—M-g:o Ec.2.63
Fr —Fc =0
Ec.2.64
De donde:
Fr=pu-N Ec. 2.65
Fc= M-ac Ec. 2.66

Reemplazando las ecuaciones 2.65 y 2.66 en 2.64 tendremos:

N=M-g

M-ac= N-p Ec. 2.65

A su vez:
2

ac = V— Ec(2,66
R

Reemplazando-atecuacion 2.66 en la ecuacion 2.65, tendremos:

MVZ—M
R - g-u

Despejando la velocidad tendremos:

V=4/Rg Ec 2.67
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CONSIDERACIONES DEL MODELO:

1) El modelo desarrollado solo debe ser aplicado para el calculo de radios de curvas con
trazado constante.

2) No aplicar a curvas variadas.

3) Se trata de un modelo estatico de equilibro donde no se considera la influencia del
sistema de suspension, ni la influencia de la elasticidad de los neumaticos.

4) Se considera la accion de las fuerzas concentrada en el centro de masa del vehiculot

5) La velocidad calculada en la ecuacion 2.67 corresponde a la velocidadAimite o
velocidad critica de la curva; también conocida como velocidad de disefo de la.curva.

Nota: bajo la consideracion de que la salida o despiste del vehiculo ensel transcurso de la
curva se deba a un exceso de velocidad, y que el procedimiento: de medida para
establecer el radio de la curva fuera correcto; entonces es posible considerar que la
unidad estaba circulando a una velocidad superior a la velocidad/estimada en la ecuacién
2.67.

SOLUCION - Rutina de calculo para el Planteamiento 14

Detalle de los modelos y valores de sus (variables adoptados para la estimaciéon de
energias y velocidades.

1. Modelo de radio de Curva
Primer paso: calculo del radio de la curva

2
C N
R= +ie=
8- No<2
Nombre de la Variable Magnitud Nombre de la unidad | Simbolo
[C]Longitud de la cuerda de la curva en Longitud metros [m]
metros
[N] Longitud de la normal de la cuerda de | Longitud metros [m]
la curva en metros
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